

# 习近平出席金砖国家领导人同金砖国家工商理事会和新开发银行对话会

新华社巴西利亚11月14日电(记者 许林贵 蒋国鹏)当地时间11月14日,金砖国家领导人同金砖国家工商理事会和新开发银行对话会在巴西利亚举行。中国国家主席习近平、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统拉马福萨共同出席。五国领导人听取了金砖国家工商

理事会、新开发银行代表工作汇报,接受工商理事会代表递交年度工作报告,并分别发表讲话。习近平在讲话中对工商理事会和新开发银行工作予以充分肯定,希望两个机构发扬开拓进取的企业家精神,奋发有为,为金砖国家、广大新兴市场国家和发展中国家经济社会发展作出更大贡献。

习近平强调,要深入开展创新、数字经济等领域合作,打造更多精品项目。加强同金砖国家内外合作机制协同增效和沟通协调,继续向政府部门建言献策,帮助各国不断改善营商环境。既重视经济效益又承担社会责任,心系民生福祉。在建设高质量、可持续、包容可及的基础设施方面加强合作,开

发、推广绿色环保技术。加强内部建设,提升政策水平和研究能力,做好新开发银行扩员准备工作。金砖国家领导人在发言中肯定工商理事会、新开发银行所做工作,期待两个机构为增强金砖国家和其他新兴市场国家和发展中国家基础设施和可持续发展项目筹资能力发挥应有作用。

# 习近平会见南非总统拉马福萨

新华社巴西利亚11月14日电(记者 霍小光 许林贵)当地时间11月14日,国家主席习近平在巴西利亚会见南非总统拉马福萨。

习近平指出,中南非同为发展中国家和新兴市场经济体,对内都面临发展经济、改善民生的重任,对外都坚定维护多边主义、反对单边主义和霸凌行径。中方愿同南非密切协作,坚定维护好发展好中南全面战略合作伙伴关系。双方要继续保持战略沟通,加强党际交往和治国理政经验交流,在事关彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,巩固“同志加兄弟”的特殊友谊和高度互信。双方要加强发展战略对接,积极扩大双边贸易和投资,拓展产能产业、基础设施建设等领域合作,共建“一带一路”。中方愿同南非方面共同努力,加强金砖国家团结合作,推进中非合作论坛建设,保持在重大国际和地区

问题上的密切沟通协调,维护国际公平正义。拉马福萨祝贺中华人民共和国成立70周年。他表示,南非高度评价中国共产党领导中国人民取得的伟大成就,坚定支持中国的发展壮大,坚决反对国际上针对中国的单边霸凌行径和对中国企业的公正待遇,支持中国维护自身主权和正当权益。南非愿同中国共产党加强党际交流互鉴。南非希

望拓展双方经贸、基础设施建设、人工智能等领域合作,欢迎更多中国企业赴南非投资兴业。拉马福萨介绍了南非明年担任非盟轮值主席工作设想,期待同中方加强中非合作论坛建设,帮助非洲实现和平安全,迎接新工业革命。南非愿同中方继续就世界贸易组织改革以及国际事务加强沟通协调,维护好发展中国家共同利益。

## 求是杂志发表习近平总书记重要文章 学习马克思主义基本理论 是共产党人的必修课

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志,将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在十九届中央政治局第五次集体学习时,就《共产党宣言》及其时代意义发表的重要讲话:《学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课》。文章强调,学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课。我们重温《共产党宣言》,就是要感悟马克思主义的真理力量,坚定马克思主义信仰,追溯马克思主义政党保持先进性和纯洁性的理论源头,提高全党运用马克思主义基本原理解决当代中国实际问题的能力和水平,把《共产党宣言》蕴含的科学原理和科学精神运用到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、实现中华民族伟大复兴的实践中去,不断谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新篇章。文章指出,要深刻认识《共产党宣言》的重大理论贡献。《共产党宣言》是第一次全面阐述科学社会主义原理的伟大著作,深刻阐述了马克思主义的科学世界观,深刻阐述了马克思主义政党的政治立场,深刻阐述了马克思主义政党的崇高理想,深刻阐述了马克思主义的革命纲领,深刻阐述了马克思主义政党的国际主义精神。文章指出,要深刻认识《共产党宣言》对世界社会主义产生的深远影响。《共产党宣言》一经问世,就在实践上推动了世界社会主义发展,深刻改变了人类历史进程。我们党开辟的新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路,都是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造。中国共产党是《共产党宣言》精神的忠实传人。文章指出,要坚持《共产党宣言》的科学原理和科学精神。第一,矢志不渝为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗。第二,忠实践行以人民为中心的发展思想。第三,顺应世界发展大势推动构建人类命运共同体。第四,按照新时代新要求加强党的建设。第五,不断开辟马克思主义中国化新境界。第六,加强对马克思主义经典著作的学习研究。

## 彻查香港律政司司长在英遭围攻事件 外交部要求英方

新华社北京11月15日电(记者 成欣)针对香港特区政府律政司司长郑若骅在英国遭反中乱港分子围攻受伤一事,外交部发言人耿爽15日表示,中方要求英方立即彻查这起事件,全力抓捕凶徒,切实保护所有中国在英人员的人身安全与尊严。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,香港特区政府律政司司长郑若骅11月14日在伦敦出席活动时遭到蒙面人围攻,被人推倒受伤,正在医院接受救治。你对此有何评论?耿爽说:“我们对香港特区政府律政司司长郑若骅在英国遭反中乱港分子围攻受伤一事表示强烈愤慨和严厉谴责。中国驻英大使馆第一时间派人赶赴现场进行处置、提供协助,并要求英方立即为郑若骅司长提供安全保护。中国驻英大使刘晓明也将前往医院探望郑若骅司长。”耿爽表示,事实证明,反中乱港分子完全是一群暴力违法之徒,他们的所作所为已经突破了法律底线和文明底线。这种明目张胆袭击伤害香港特区政府官员的行径必须得到制止和严惩。如任由反中乱港分子胡作非为,不仅将严重破坏香港繁荣稳定,也必将给包括英国在内的国际社会带来严重干扰和破坏。

耿爽指出,这起骇人听闻的袭击香港特区政府高官事件发生在英国,也与一段时间以来英方一些政要在涉港问题上是非不分、颠倒黑白,明里暗里为暴力违法行为张目,为反中乱港分子站台有直接关系。如果英方不改变其错误做法,继续火上浇油、推波助澜,必将遭到反噬,贻害自身。“我们要求英方立即彻查这起事件,全力抓捕凶徒,将肇事者绳之以法,切实保护所有中国在英人员的人身安全与尊严。我们敦促英方在涉港问题上谨言慎行,不要再发出错误信号,不要再挑拨离间,不要再插手香港事务,不要再干涉中国内政。”耿爽说。耿爽强调,止暴制乱、恢复秩序是当前香港最重要的任务,也是香港社会各界最广泛的共识和最强烈的呼声。中国中央政府将继续坚定支持行政长官带领香港特区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持香港司法机关依法惩治暴力犯罪分子。

## 国务院港澳办 严厉谴责香港暴徒攻击无辜市民和在英国袭击律政司司长的行径

新华社北京11月15日电 国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光15日就香港一名无辜市民遭暴徒伤害致死和香港特别行政区政府律政司司长郑若骅女士在伦敦遇袭受伤事件发表谈话,对施暴者予以严厉谴责,呼吁尽快将暴徒绳之以法。杨光说,11月13日下午,在香港新界上水地区一群暴徒疯狂攻击清理路障的市民,致使一名70岁的罗姓清洁工人严重受伤,经救治无效于14日晚去世。这是“修例风波”以来在香港暴力活动中丧生的第一位市民。伦敦时间11月14日,香港特别行政区政府律政司司长郑若骅在当地参加一场仲裁讲座时遭到数十名暴徒围攻并受伤。我们对上述极端暴力行径表示极大愤慨和严厉谴责,对去世长者表示深切哀悼,对郑若骅司长表示深

切慰问。杨光表示,近来香港暴力活动升级,严重践踏法治和社会秩序,危及香港居民的人身安全。暴徒除了在香港实施打砸抢烧等暴力活动之外,还将黑手伸向境外,竟然对特别行政区政府官员行凶,可谓丧心病狂、嚣张至极。对这类严重犯罪行为,必须依法严惩。杨光表示,习近平主席14日在巴西就香港局势发表的重要讲话,发出了中央政府对于香港止暴制乱的最强音。我们坚决支持香港特别行政区行政、立法、司法机关采取一切必要措施,履行止暴制乱、恢复秩序这一最紧迫的职责和任务。希望香港各界人士擦亮眼睛,旗帜鲜明地反对一切暴力行径,支持有关方面追究暴力犯罪分子的刑事责任。

## 香港中联办 严厉谴责暴徒攻击致无辜市民死亡

新华社香港11月15日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室负责人11月15日发表声明,对遭受暴徒疯狂攻击经抢救无效去世的一位无辜市民表示深切哀悼,对极端激进分子的疯狂攻击行为予以严厉谴责。11月13日下午,在上水广场外,一群黑衣服暴徒疯狂攻击清理路障的市民,期间用硬物砸向一名70岁的食物环境卫生署外判清洁工人,致其当场仰面倒地,头部严重受伤,经医院救治无效于11月14日晚去世。这种反人类无差别残害人命、毫无人性、天理难容。该负责人表示,中联办对死者表示深切哀悼并对其家属表示慰问,对这种丧心病狂的暴行表示极大愤慨和严厉谴责,坚决支持特区政府和香港警方,依法严惩,彰显法治公义。

该负责人指出,近日香港暴力犯罪全面升级,暴徒频频采取罔顾人命、漠视人性的恐怖手段,严重威胁广大香港市民的生命财产安全,让香港陷入人人自危的境地,“黑色恐怖”笼罩全城。血淋淋的事实告诉我们,香港不能再这样乱下去了,否则每一个市民都将面临严重威胁。全体香港市民必须坚决与暴力割席,共同维护法治、维护社会稳定。该负责人说,近日已有越来越多的市民勇敢地站出来,自发清理路障,保护过路的老人与孩子,给执拗警察鼓劲加油,他们的行为是广大香港市民渴望告别恐惧、恢复安宁心声的反映。香港中联办向这些普通市民表达敬意,并希望有更多热爱香港的市民能走出来、站出来,用实际行动向暴力说不,彰显恢复社会秩序的强大正能量。

## 响水“3·21”特别重大爆炸事故调查报告公布

新华社北京11月15日电 国务院近日批复江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故调查报告。经国务院调查组认定,江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故是一起长期违法贮存危险废物导致自燃进而引发爆炸的特别重大生产安全责任事故。2019年3月21日14时48分许,位于江苏省盐城市响水县生态化工园区的天嘉宜化工有限公司发生特别重大爆炸事故,造成78人死亡、76人重伤,640人住院治疗,直接经济损失19.86亿元。事故发生后,党中央、国务院高度重视,习近平总书记多次作出重要指示,要求全力抢险救援,及时救治伤员,做好善后工作,尽快查明事故原因,及时发布权威信息,强调各地和有关部门要深刻汲取教训,加强隐患排查,严格落实安全生产责任制,确保人民群众生命和财产安全。习近平总书记特别指出安全生产工作在抓落实上仍有很大差距,一定要举一反三,亡羊补牢。李克强总理等领导同志也作出批示,强调要采取有力措施,控制危险源,进一步排查并消除危化品等重点行业领域安全生产隐患,坚决遏制重特大事故发生。受党中央、国务院委派,王勇国务委员带领相关部门负责同志立即赶赴现场,指导抢险救援等工作。3月22日,国务院江苏响水“3·21”特别重大爆炸事故调查组成立,由应急管理部牵头,工业和信息化部、公安部、生态环境部、全国总工会和江苏省政府参加,聘请爆炸、刑侦、化工、环保等方面专家参与调查。通过反复现场勘验、检测鉴定、调阅资料、人员问询、模拟实验、专家论证等,查明了事故直接原因和性质,查明了事故企业、中介机构违法违规问题,查明了有关地方党委政府及相关部门在监管方面存在的问题。事故调查组查明,事故的直接原因是天嘉宜公司旧固废库内长期违法贮存的硝化废料持续积热升温导致自燃,燃烧引发爆炸。事故调查组

认定,天嘉宜公司无视国家环境保护和安全生产法律法规,刻意瞒报、违法贮存、违法处置硝化废料,安全环保管理混乱,日常检查弄虚作假,固废仓库等工程未批先建。相关环评、安评等中介机构严重违法违规,出具虚假失实评价报告。事故调查组同时认定,江苏省各级应急管理部门履行安全生产综合监管职责不到位,生态环境部门未认真履行危险废物监管职责,工信、市场监管、规划、住建和消防等部门也不同程度存在违规行为。响水县和生态化工园区招商引资安全环保把关不严,对天嘉宜公司长期存在的重大风险隐患视而不见,复产把关流于形式。江苏省、盐城市未认真落实地方党政领导干部安全生产责任制,重大安全风险排查管控不全面、不深入、不扎实。事故调查组在调查中发现的违法违规问题线索已移交有关方面查处,对发现的安全生产突出问题已移交有关部门和地方处理。

## 江苏省常务副省长樊金龙 副省长费高云被问责

新华社北京11月15日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对江苏省省委常委、常务副省长樊金龙和江苏省副省长费高云在江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故中的失职失责问题立案审查调查。经查,樊金龙同志作为负责安全生产(应急管理)工作的省委常委、常务副省长,对全省安全生产工作领导督促不力,对江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故的发生负有重要领导责任;费高云同志作为先后分管、协管安全生产(应急管理),代管生态环境工作的副省长,对全省安全生产和环境保护工作领导督促不力,对事故的发生负有重要领导责任。樊金龙、费高云同志在推进安全生产和生态环境工作中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民生命财产安全造成严重损失,产生恶劣影响,应予严肃处理。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《行政机关公务员处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予樊金龙同志党内警告处分,由国家监委给予费高云同志政务记过处分。

### 住房和城乡建设部 发布《生活垃圾分类标志》标准

住房和城乡建设部11月15日发布了《生活垃圾分类标志》标准

相比于2008版标准,新标准的适用范围进一步扩大

生活垃圾类别调整为

4个大类和11个小类

标志图形符号共 删除4个 新增4个 沿用7个 修改4个

目前,我国237个地级及以上城市已启动垃圾分类

全国46个垃圾分类重点城市居民小区垃圾分类覆盖率53.9%

其中上海、厦门、宁波、广州等14个城市生活垃圾分类覆盖率超过70%

新华社发(边纪红制图)

## 发改委:5项具体措施 “稳住”猪肉供给与价格

新华社北京11月15日电 昨日,国家发改委就近期宏观经济运行情况举行新闻发布会。国家发改委新闻发言人孟玮在会上回答了猪肉供应和价格问题。10月全国居民消费价格(CPI)同比上涨3.8%。猪肉价格上涨是影响CPI涨幅扩大的一个重要因素。孟玮说,国家发改委会同有关部门积极开展猪肉市场保供稳价工作,出台实施了一系列政策举措。下一步,将进一步抓好政策措施落实,多措并举保障市场基本稳定和困难群众基本生活不受影响。

一是继续加大促进生猪生产。加大中央预算内投资支持力度,支持生猪规模化养殖场和种猪场建设,扩大畜禽粪污资源化利用项目实施范围,支持动植物保护能力提升工程建设,促进生猪稳产保供。二是多渠道增加肉类供给。增加牛羊肉、禽肉、鸡蛋生产和供应,多渠道扩大猪肉和牛羊肉等替代品进口,确保肉类市场供应基本充足。三是妥善实施冻猪肉储备投放。目前中央和地方已建立一定规模的冻猪肉储备,会择机向市场投放,保障猪肉消费需求。四是兜底基本民生。重点关注城乡低保对象、特困人员等困难群众,指导地方根据物价上涨情况及时启动价格补贴联动机制,足额发放价格临时补贴。五是密切监测预测价格变化。研判后期走势,及时发现苗头性问题,并加以预防和解决。配合有关部门加大市场监管力度,维护良好市场秩序。

### 壮丽70年·奋斗新时代 新中国峥嵘岁月

## 天路

据新华社北京11月15日电 2006年7月1日,一条穿越世界屋脊、将祖国温暖送到高原边疆的“天路”——青藏铁路,终于全线通车了。党和国家于1958年作出了修建青藏铁路西宁至格尔木段(即西格段)的决策。经过1958年动工修建、1960年停工缓建、1974年挥师复建,到1984年5月,青藏铁路西格段814公里建成通车。进入新世纪,党中央作出了修

建青藏铁路格尔木至拉萨段的重大决策。2001年6月29日,青藏铁路正式开工。青藏铁路是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路,沿线高寒缺氧,地质复杂,冻土广布,工程十分艰巨。中国的建设者们经过几年艰苦奋战,在攻克许多罕见科技难题之后,最终建成了穿越世界屋脊的“天路”。2006年7月1日,青海西宁至西藏拉萨全长1956公里的青藏铁路全线通车。